

健康专题

# “高枕无忧”怎么这么难

## 纠正睡眠误区、及时就医治疗才能真正睡个好觉

■记者程雪



**张力三** 浙江大学医学院附属邵逸夫医院神经内科主任医师、睡眠中心副主任,医学博士。擅长失眠、睡眠呼吸暂停、不安腿综合征、发作性嗜睡、快速动眼期睡眠行为障碍以及其他各类睡眠相关疾病的诊治,对缺血性脑血管病、眩晕症、癫痫、帕金森病、痴呆等神经系统常见病有较丰富的临床经验。

前一晚明明睡得很好,第二天却疲惫不堪;梦见自己摔倒,醒来一看自己果然摔在地上;睡眠时间与他人有“时差”,久久改不回来……碰到这些情况,就要问问自己多久没睡个好觉了?今天是世界睡眠日,本期邀请浙江大学医学院附属邵逸夫医院睡眠中心副主任、主任医师张力三说说健康睡眠那些事,纠正大众对睡眠的误区。

**睡眠结构出现问题会表现亚健康状态**

“我昨晚睡得挺好的,怎么白天感觉特别累,而且睡多久都不解乏?”这个状态朱先生已经持续很久了。

“他确实有睡眠呼吸暂停综合征,睡眠质量也不高,不过二者之间联系甚少。真正影响他睡眠质量的是睡眠中非常频繁的周期性腿动症”,接诊医生张力三分析道。

周期性腿动症是指在睡眠中重复出现的下肢肌肉收缩,达到一定电生理诊断标准。偶发的周期性腿动,可见于正常成年人或合并快动眼睡眠行为障碍,阻塞性睡眠呼吸暂停综合

征,发作性嗜睡病等其他睡眠疾病。但是,当周期性腿动变得很频繁,特别是引起微觉醒的周期性腿动,会导致第二天疲倦、乏力等。

朱先生的周期性腿动指数高达每小时50次,并且伴有频繁的脑电微觉醒。张力三说,从睡眠学角度讲,这是睡眠结构出现问题,患者往往白天精神不佳,疲倦、嗜睡,哪怕睡很久也不解乏,身体也呈现亚健康状态。

张力三介绍说,治疗上,通常要先评估出现周期性腿动原因,常见的有体内缺铁、肾功能减退等。在纠正这些因素的前提下,适当药物,如普拉克索,可有效抑制睡眠中的周期性腿动。

**梦中的动作为何“延续”到现实当中?**

梦到自己不小心摔了一跤,从梦中惊醒发现,自己确实从床上翻下来,结结实实地摔在地上。

就诊后发现其患有快速动眼期睡眠行为障碍,简称RBD。

梦中的动作为何“延续”到现实当中?张力三介绍说,人的动作是由高级中枢到低级中枢,

最后引起肌肉动作。人醒着的时候,大脑可以指挥我们的肢体。当处于做梦的睡眠中,脑中有一个结构(SLD核团)会阻止大脑指挥手脚,因此做梦时肢体并不会听从大脑指挥。如果脑中这个结构发生病变,它不能行使正常的功能,皮层的梦境动作会延续到肢体,出现与梦境相关的异常运动行为,如说梦话、喊叫、拳打脚踢、坠床、自伤或伤害同床者的情况。

“如果在50岁以后出现了‘梦境演绎现象’,往往提示患有RBD,以后发展成为帕金森病、痴呆的风险极高。建议去睡眠医学中心进行标准的视频多导睡眠监测来精准评估。”张力三说。

这类患者首先要注意睡眠环境安全,包括床、床头柜的边角角,收好房间周围的危险物品,如剪刀,不要选择高床等。也可以用药物控制症状,常用药物有褪黑素和氯硝西泮。

**睡眠生物钟紊乱需要调节**

铁路工人小李睡眠时间似乎和别人“有时差”。原来作为铁路工人,小李常年上后半夜的班,每天下午5点多睡觉,凌晨2点起床上班,这样的生活节奏维

持了好几年。即便后来小李换了朝九晚五的岗位,但常年的习惯哪里说改就能改,睡眠生物钟一直没调整过来,给生活和工作造成很多不便。

“这是典型的睡眠节律紊乱,像小李这种情况属于睡眠时相前移综合征,另一部分人相较于常人睡得晚、醒得晚,属于睡眠时相后移综合征。”张力三说,大家千万不要把睡眠前移、后移和失眠搞混了,不是到睡觉时间都睡不着都叫失眠,睡眠问题不能简单粗暴地用安眠药解决。生物节律紊乱的疾病,可以采用连续记录1-2周的睡眠日记进行诊断。

睡眠节律紊乱需要调节睡眠生物钟。像小李这样前移的情况,可以在凌晨吃褪黑素类药物,到了晚上若没到睡觉时间就犯困,可以采取强光照射;对于后移的人群,到睡觉时间,可以营造安静的睡眠环境,也可以晚上吃褪黑素类药物帮助睡眠。

张力三提醒大家,深睡眠对人体非常重要,它可以使我们的身体得到充分的休息,研究发现深睡眠出现在晚上11点到次日凌晨1点左右,所以为了保证身体充分休息,最好晚上10点半上床睡觉。

健康常识

# 洗牙后牙缝变大了 到底该不该洗牙

■邵一

牙痛不是病,痛起来真要命。很多人只有在牙痛的时候才后悔没有好好刷牙、没有定期洗牙、检查牙齿,但是也有人心存疑虑,害怕洗牙会把牙缝洗大,真的是这样吗?

口腔关乎身体健康,很多口腔问题,刚开始仅仅是个小问题。比如最初可能只是一颗小小的牙结石,却是造成牙周病、牙齿松动、脱落的罪魁祸首。日常的刷牙是无法刷掉牙结石的,洗牙可以去除牙齿上的牙结石、烟渍和茶斑,防止牙龈出血或者牙齿松动,帮助治疗牙龈炎、牙周炎等口腔疾病。建议除了刷牙,每半年至一年去洗一次牙。

有些人担心洗牙会把牙缝洗大,如使牙缝变大、牙齿松动。实际上,牙齿之间存在正常的牙缝,随着年龄增长,牙龈萎缩及牙周炎进展,牙缝还会渐渐增大。通过洗牙等治疗去除牙结石,恢复牙齿原本的自然状态,原先被牙结石塞满的牙缝

间缝隙就会暴露出来,才会给人造成一种牙缝变大的错觉,并非洗牙造成的。如果不及时洗牙,好好保护牙齿,后面牙缝只会越来越大。

洗牙不会将牙齿洗坏。洗牙后,有些人的牙齿变得敏感,遇冷遇热都会酸痛,不少人觉得这是破坏了牙齿的保护层,其实,洗牙只是去除牙齿表面的牙结石以及部分色素,不会伤害牙釉质。洗牙后两天牙齿有点敏感是正常的。

那么,洗牙会让牙齿变白吗?首先需要明确,我们洗牙的主要目的是为了美白牙齿,而是为了去掉牙面的细菌、牙结石等。牙石和色素洗掉后,会让牙齿看起来变白了,但实际上牙齿本身的颜色不会改变。

定期洗牙能预防龋齿的发生。牙菌斑和其他沉淀物依附于牙齿表面,日常生活中如果不注重牙齿的清洁,容易形成龋齿,影响美观。而洗牙就是清洗这些牙齿污垢,给牙齿带来健康。在洗牙的时候还可以全面检查口腔,这样便于及时发现问题进行处理。

早发现早治疗,可以让效果更好,还不会造成对牙齿的伤害。同时还可以很好地预防和治理牙周病。

研究表明,不洗牙的人中大约有85%的人患有口臭。良好的口腔卫生是预防口臭必不可少的第一步,好好刷牙、使用牙线、使用漱口水是消除因口腔卫生导致的口臭的最佳途径。

育儿大百科

# 提高宝宝的免疫力 做好这三件事

■主持人许瑞英

春天终于来了!久违的春暖花开除了让人心花怒放,当然也有让老母亲们抓心挠肝的——生病潮。各地的儿科医院一天比一天爆满,老母亲们不焦虑是假的。

怎么才能保护好孩子,远离病毒,答案其实很简单,提高孩子自身的免疫力!

其实对于孩子来说,每天最重要的事,无非就是吃、睡、玩(运动),而事实上,只要做好了这三件事,完全就可以增强孩子体质,促进免疫系统成熟。

吃得饱,很重要。对于小宝宝,那没得说,主要就是喂奶,在条件允许的情况下,当然是建议母乳喂养。母乳中,含有丰富的免疫物质,像抑制肠道内细菌生长的乳铁蛋白,多带孩子去游泳、跳绳和各种拉伸运动(引体向上、坐位体前屈等)。这些都有助于促进肌肉发展,加快新陈代谢,从而为长高提供有利因素。所以,为了孩子们的健康和身高,动起来吧!

睡得饱,没烦恼。睡够了,免疫系统才会正常工作。睡眠不足,会直接导致人体的免疫机能变弱。一般来说:新生儿每天需要保证14-20小时左右睡眠;1-6岁孩子需要保证每天11-14小时左右睡眠;上学后的孩子,也尽量不要低于8-10小时。

勤运动,健体魄。吃好睡饱,精力满满,这时候就该让孩子们动起来。生命在于运动,运动增强免疫力。研究显示,坚持运动,体内免疫细胞的数量会增加,免疫力自然也会提高。新生儿时期让孩子多爬。会走路之前别总抱着,让孩子多动。学会走路以后在天气好的情况下也要多去室外,少量接触病原,锻炼身体。即便是冬天,在在做好保暖措施的前提下,也要让孩子通过户外活动(半小时左右)来增强体质。当然春暖花开,多带孩子去游泳、跳绳和各种拉伸运动(引体向上、坐位体前屈等)。这些都有助于促进肌肉发展,加快新陈代谢,从而为长高提供有利因素。所以,为了孩子们的健康和身高,动起来吧!

健康养生

# 春分节气如何养生?

■全慧

春分节气,天地阴阳变化极大,昼夜平分,二气寒暑平分。春分过后,各地气温也会快速回升。春分,是春气最盛的时候。春气生发,在体合肝,所以春分也是人体肝气最盛的时候。肝主疏泄,喜舒畅而恶抑郁,因此,春分养生要格外注意舒发肝气,不能压抑。

春意盎然之时,万物本呈生机勃勃之象,但是入春之后人们反而容易困倦、头晕、嗜睡,这种现象俗称“春困”。解决春困的办法就是起居有常,保证规律的作息。

一般来说,春季养生在睡眠上要适当保持“晚睡早起”的习惯。晚睡指晚上9点左右入睡,早起是指太阳升起的时候起床,有利于肝气的生发。早起以后,可以在庭院或者小区里面慢慢地、悠闲地散步,以舒缓身体。中午,为缓解春困,可适当午睡一会儿。需要注意的是,晚睡不是越晚越好,最好在晚上11点前入睡,否则第二天容易双目赤红,肝火上升。

总之,优质的睡眠是阴,适量的运动是阳,如此阴阳互补,则可阴阳调和。古人认为“春分者,阴阳相半,昼夜均而寒暑平”。春分时节,饮食调理应以温和为度,寒热相配,荤素相搭。此外,春分与惊蛰同属仲春,此时肝气旺,肾气微,故在饮食方面要少酸增辛,助肾补肝。同时,由于肝气旺,易克脾土,因此饮食方面同时也要注意健运脾胃,健脾祛湿。

春分之时,依旧春寒乍作,气候变幻多端,平时仍需注意防寒保暖,防止风寒侵袭。尤其是春分期间天地阳气尚不充沛,人体阳气也尚未健旺,常人受凉伤风也易出现头痛、腹痛、腹泻等症。因此,体虚之人更要注意添减衣被,“勿极寒,勿太热”,穿衣可以下厚上薄,注意下肢及脚部保暖,最好能够微微出汗,以散去冬天潜伏的寒邪。尤其是老人及小孩,抵抗力差,容易患感冒或风疹等传染病,更应注意适时添减衣被,可以多晒太阳,以利祛散寒邪。

太过剧烈的体育锻炼不但有可能损伤肌肉、韧带、关节等,也有可能引起心肌缺血的发生,尤其是长期不进行锻炼、突然进行剧烈运动的人。一些心血管病患者更要注意,适当的锻炼可以强身健体,但锻炼时间太久、强度过大反而有可能增加心脏负荷。

# 抗疫全局“一盘棋” 开化“大白”在柯城

连日来,开化县人民医院的十余名医务人员奋战在抗疫一线,参与万田乡全员核酸检测,认真而严谨地履行医务人员的职责。

树立“一盘棋”思想,步调一致、协同作战,全力以赴做好疫情防控各项工作。大家心往一处想,劲往一处使,坚决打赢疫情防控攻坚战。

面对疫情大考,衢州市牢固

通讯员胡江丰、邱芳摄



# 不要频繁美甲、远离劣质指甲油 “美甲控”注意别让美甲变毁甲

■记者程雪 通讯员王蕊、金丽娜

说起美甲,很多女生都应该做过,对于美甲狂来说,不做美甲感觉就像指甲在“裸奔”一样。穿搭博主笑笑就因为美甲感染了真菌,美甲差点变成毁甲。

前几天,笑笑摘掉穿戴甲准备换新款式时发现自己的指甲泛着绿色,吓得她第二天立马赶到浙江

大学医学院附属第一医院皮肤科门诊就诊。经过检查发现,笑笑的指甲变绿色是由于一种叫铜绿假单胞菌的细菌感染,并在她指甲上“安家”繁殖,导致细菌的产物绿色素进入甲板呈现绿色现象。

“消毒即可。”皮肤科主治医师朱定仙说,对于铜绿假单胞菌感染不需要药物治疗,可通过碘伏擦拭等消毒方式进行杀菌,并特别提醒爱美的人们,穿戴甲市场比较混乱,很多小作坊、二手平台在出售的穿戴甲卫生状况不明,一定要做好消毒工作,以防细菌、真菌感染。

要说到美甲市场,屹立不倒的还是光疗甲,就是在指甲上涂

抹需要通过紫外线灯照射才能凝固的甲胶,最终凝固后的甲胶牢固、有光泽。

牢固有光泽的背后是需要经历修剪、去死皮、打磨、涂色、照光等一系列步骤。美甲使用的锉刀、剪刀、毛巾等常多人共同使用,普通的洗和酒精消毒也难以完全杀灭真菌细菌,因此才可能伏藏指甲,甲沟炎及真菌病等风险。特别是锉刀等可使指甲变薄,处于屏障功能受损状态,给予细菌更多的入侵机会。

“偶尔做次美甲,没什么影响。”朱定仙说,健康指甲的平均生长速度约为每月3.5毫米,一个完整的指甲需要3-6个月生长替

换,但如果频繁做美甲,指甲经过反复打磨就异常脆弱,经不起生活中的“磕磕碰碰”,影响日常生活的手部精细活动,比如抠个盖子就能把指甲掉掉。

普通指甲油是油性的,油性的东西放在空气里是非常难干的,为了让指甲油快速干透,加入了大量乙酸乙酯,甚至是甲苯和增塑剂,这些就是造成指甲油有刺鼻味道的源头。

需要注意的是,甲苯被国际癌症研究中心确认为高毒致癌物质,主要影响造血系统、神经系统。增塑剂对神经系统和胎儿的健康有影响。因此建议选用正规以及大品牌的指甲油,总体上是

比较安全的。

都说手是人的第二张脸,而指甲作为手的重要组成部分,它的健康与否也就很重要。如果你的指甲已经出现了脆弱、凹凸不平等症状,不妨告别美甲一段时间,好好养养。

那要如何养护指甲?“维生素A和E摄入量不足会导致指甲脆弱。”皮肤科主任、主任医师方红建议大家,平时可以通过有意摄入维生素来帮助指甲的生长。在使用洗涤剂时,可以戴上手套起到化学损伤,并且在日常生活中可以在指甲周围涂抹一些滋润油,“最好两三个月左右卸掉美甲,给指甲充足的休息时间。”